
เอกสารแนะนํา 

 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง 
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง  

  หรือที่เรียกกันยอๆ วาภาษีที่ดิน เปนภาษีที่จัดเก็บเปนรายปตามมูลคาที่ดินและสิ่งปลูกสราง (เชน 

ที่ดิน บาน อาคาร) ที่ครอบ ครองโดยมี  องคการบริหารสวนตําบลสาํราญใต เปนหนวยงานรับผิดชอบการ

จัดเก็บ  เริ่มใช 13 มีนาคม 2562 และจะเริ่มเก็บภาษีต้ังแต 1 มกราคม 2563 เปนตนไป โดยอัตราภาษีจะ

คํานวณตามประเภทการใชประโยชน  ซึ่งอัตราสูงสุดที่เปนไปไดอยูที่ ปละ 3% ของมูลคาที่ดินและสิ่งปลูก

สราง 

ผูเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสราง  

  คือ เจาของท่ีดินหรือสิ่งปลูกสราง หรือผูครอบครองหรือทําประโยชนในที่ดินหรือสิ่งปลูกสรางที่

เปนทรัพยสินของรัฐ โดยจะเปนบุคคลธรรมดาหรือเปนนิติบุคคลก็ได ถาใครเปนเจาของหรือครอบครอง

ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรางอยูในวันที่ 1 ม.ค. ของปไหน ก็ใหเปนผูมีหนาที่เสียภาษีสําหรับปนั้นไป 

ถาเจาของที่ดินและเจาของสิ่งปลูกสรางบนที่ดินน้ันเปนคนละคนกัน ก็ใหเจาของที่ดินเสียภาษี

เฉพาะสวนของมูลคาที่ดิน สวนเจาของสิ่งปลูกสรางก็เสียภาษีเฉพาะสวนของมูลคาสิ่งปลูกสราง 

ขั้นตอนการชําระภาษี 

- ตรวจสอบรายการที่ดินและสิ่งปลูกสราง ภายในเดือนพฤศจิกายน – ธันวาคม ของทุกป 

- ประกาศราคาประเมินทุนทรพัย ภายในเดือนมกราคม ของทุกป 

- แจงการประเมินภาษี ภายในเดอืนมกราคม – กุมภาพันธ ของทุกป 

- ชาํระภาษี ภายในเดือนเมษายน ของทุกป 

- ผอนชําระภาษ ีภายในเดือนเมษายน – มิถุนายนของทุกป 

ชองทางการชาํระภาษ ี       -รับชําระนอกสถานท่ี 

-รับชําระโดยโอนผานใบแจงหนี้/ใบแจงประเมินท่ีมีรหัสบารโคด/คิวอารโคด 



วิธีคํานวณภาษ ี

  การคํานวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรางจะใชคํานวณแบบข้ันบันไดตามมูลคาของบานภาษีแตละขั้น 

โดยใชสูตรเบ้ืองตน คือ 

มูลคาของฐานภาษี 

  มูลคาที่ดินและสิ่งปลูกสราง – มูลคาของฐานภาษีที่ไดรับยกเวน 

คาภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง 

  มูลคาของฐานภาษี x อัตราภาษ ี

บทลงโทษ  

  เบี้ยปรับ คือ คาปรับท่ีเกิดจากการชําระภาษีไมครบถวนภายในเวลาที่กําหนด ซึ่งแบงกรณีไดดังนี้ 

1. ไมไดชําระภาษีภายในเวลาที่กําหนดและไดรับหนังสือแจงเตือน 

  - เสียเบี้ยปรับ 40% ของจํานวนภาษีคางชําระ 

2. ไมไดชําระภาษีภายในเวลาที่กําหนด แตชําระภาษีตามเวลาท่ีแจงไวตามหนังสือแจงเตือน 

  - เสียเบี้ยปรับ 20% ของจํานวนภาษีคางชําระ 

3. ไมไดชําระภาษีภายในเวลาที่กําหนด แตชําระภาษีกอนจะไดรับหนังสือแจงเตือน 

- เสียเบี้ยปรับ 10% ของจํานวนภาษีคางชําระ 

 

จัดทําโดย 

ฝายพัฒนารายได กองคลัง 

องคการบริหารสวนตําบลสําราญใต 

อําเภอสามชัย  จังหวัดกาฬสินธุ 

โทรศัพท 043-019631 

 

 

 

 

 



 

เอกสารแนะนํา 

 

ภาษีปาย 

ภาษีปาย 

เปนภาษีที่เก็บจากปายแสดงชื่อ ย่ีหอ หรือเครื่องหมายที่ใชในการประกอบการคาหรือประกอบกิจการ

อ่ืนเพื่อหารายได หรือโฆษณาการคา หรือกิจการอื่นเพื่อหารายได ไมวาจะแสดงหรือโฆษณาไวที่วัตถุใดๆ ดวย

อักษรภาพหรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารกึหรือทําใหปรากฏดวยวิธีอ่ืน 

ผูเสียภาษีปาย 

  คือ เจาของปาย หรือผูครอบครองปายในกรณไีมมีผูอ่ืนแบบแสดงรายการภาษีปาย หรือเมื่อพนักงาน

เจาหนาที่ไมอาจหาตัวเจาของปายนั้นได ใหถือวาผูครอบครองปายนั้นมีหนาที่เสียภาษีปายนั้นได ถาไมอาจหา

ตัวผูครอบครองปายนั้นไดใหถือวาเจาของหรือ ผูครอบครองอาคาร หรือที่ดินที่ปายนั้นติดตั้ง หรือแสดงอยูเปน

ผูมีหนาเสียภาษีปายตามลาํดบั 

การย่ืนแบบแสดงรายการ 

 - เจาของปายยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย (ภ.ป.1) ภายในเดือนมนีาคม ของทุกป 

 - ในกรณีท่ีติดตั้งหรือแสดงปายภายหลังเดือนมีนาคมหรือติดตั้งหรือแสดงปายใหมแทนปายเดิม  

หรือเปลี่ยนแปลงแกไขอันเปนเหตุใหตองเสียภาษีปายเพิ่มขึ้น ใหเจาของปายยื่นแบบแสดงรายการ 

การชําระภาษี 

1. ใหเจาของปายชําระภาษีภายใน 15 วัน นับแตวันที่ไดรับการแจงประเมิน 

2. ปายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปแรกใหเสียภาษีปายตั้งแตวันท่ีติดตั้ง จนถึงงวดสุดทายของป 

 



เงินเพิ่ม 

1. ไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายภายในกําหนด ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 10 ของคาภาษี 

2. ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปายไมถูกตอง ทําใหจํานวนเงินที่ตองเสียภาษีลดลง ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 10 

ของคาภาษีที่ประเมินเพิ่มเติม 

3. ไมชําระภาษีภายในกําหนด ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 2 ตอเดือนของคาภาษี 

อัตราภาษีปาย แบงเปน 3 อัตรา 

1. ปายที่มีอักษรไทยลวน  

(ก) ขอความเคลื่อนที่/ เปลี่ยนแปลงได อัตรา 10 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

(ข) ขอความไมเคลื่อนที่/ เปลี่ยนแปลงไมได อัตรา 5 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

2. ปายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรตางประเทศหรือปนกับภาพ และหรือเครื่องหมายอื่น 

(ก) ขอความเคลื่อนที่/ เปลี่ยนแปลงได อัตรา 52 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

3. ปายท่ีไมมีอักษรไทยไมวาจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือปายที่มีอักษรไทยบางสวนหรือทั้งหมดอยูใต

หรือต่ํากวาอักษรตางประเทศ 

(ก) ขอความเคลื่อนที่/ เปลี่ยนแปลงได อัตรา 52 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

(ข) ขอความไมเคลื่อนที่/ เปลี่ยนแปลงไมได อัตรา 50 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

บทลงโทษ 

1. ผูใดจงใจไมย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปาย ตองระวางโทษปรับตั้งแต 5,000 บาท ถึง 50,000 บาท 

2. ผูใดโดยรูหรือจงใจแจงความเท็จ ใหถอยคําเท็จหรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษีปายตองระวางโทษจําคุกไมเกิน  

1 ป หรือปรบัตั้งแต 5,000 บาท ถึง 50,000 บาทหรือท้ังจํา ท้ังปรับ 

3. ผูใดไมแจงรับโอนปาย หรือไมแสดงรายการเสียภาษีปายไว ณ ท่ีเปดเผยในสถานท่ีประกอบกิจการ ตอง

ระวางโทษปรับตั้งแต 1,000 บาท ถึง 10,000 บาท 

จัดทําโดย 

ฝายพัฒนารายได กองคลัง 

องคการบริหารสวนตําบลสําราญใต 

อําเภอสามชัย  จังหวัดกาฬสินธุ 

โทรศัพท 043-019631 

 


